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Vietvauen

> Emploi précaire : vision institutionnelle (CDD-CDI,
Intérim, emplois aides ...), augmentation depuis 25
ans

> Emplois précaires le plus souvent non désirés :
probleme de demande de travalil

¢ En quol les entreprises ont-elles intérét a
developper I'emploi de courte duree (instable) ?

> Une analyse de la contribution de I'emploi instable a
la production de I'entreprise et a son cout

¢ Les entreprises creent-elles des emplois
spécifiguement instables ?
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heures de travail plus
efficaces.

e || est plus facile et moins
colteux de se separer des
derniers arrivants.

e Sélection des arrivants

e L’instabilite a un codt
(prime de précarité, colt
de formation).
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Appertstderfeitee

> Etablissement du lien entre emploi instable et
besoin de flexibilité de I'entreprise

> Estimation de la contribution a la production des
emplois instables

¢ Probleme complexe : mise en ceuvre de
methodes économétrigues sophistiquees (GMM)

¢ Mise en évidence de logiques sectorielles
différenciées de recours a I'emplol instable

> Estimation de la contribution au cout salarial des
emplois instables

¢ Mise en perspective par rapport aux différentiels
de productivité observes

;Z‘g « Emploi instable » - D3E - Division MSE -4 -



QUElErdEinteRrEERIE

> On se place du point de vue de lI'entreprise :
¢ Ni précarité: point de vue du salarié.
¢ Ni flexibilite externe: non observable.

& Mais instabilité: mobilité volontaire et
Involontaire.

> L’Instabilité de 'emploi peut étre etudiee :
o A travers des formes particuliéres d’emploi (CDD,

Intérim, ...).
& A travers des durées d’emploi (inférieures a 1
an).
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PDEHRIVERS el ORREES

> Caractéeristique principale de I'emploi instable : Il
dure peu de temps (seull arbitraire d’'1 an)

> A partir des DADS de l'anneée t, t-1 et t+1, on
construit pour chaque entreprise 3 catégories de
travail :

¢ Travalilleurs de moins d’un an d’anciennete et qui
travailleront moins d’'un an dans l'entreprise :
emplois instables.

# Travailleurs de moins d’un an d’ancienneté et qui
travailleront plus d’un an dans l'entreprise.

¢ Travalilleurs de plus d’'un an d’ancienneté.
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Plus d’un an
d’ancienneté
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> BRN 1994-2000 :
» la valeur ajoutee, la production
» le capital

> le coldt de l'intérim, de la sous-traitance, des
consommations intermeédiaires.
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Eertravaiiinstan]erdans 'econemie
irziplezlise an) 2000

> En 2000, 19% des heures en emploi instable.

> Qui sont les salariés occupant des emplois instables?
& Le travail instable est plus fréguent parmi les jeunes ...
& ... parmi les non qualifiés et les stagiaires ...
¢ ... et parmi les travailleurs a temps partiel.

> Qui utilise du travail instable?

¢ Les services plus que I'industrie...mais seulement pour
certains secteurs tres particuliers.

¢ Les plus petites entreprises...a cause d'une part
d’embauchés plus importante.
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FOUICUESTEENECOUISIENENolo)

> Flexibilité annuelle,
< Variabilite de la demande de biens
¢ Colts d’'adaptation (colts de licenciement)

> Selection ?

> Lien Flexibilité — emploi instable ?
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BERrenter empleiNnsticie et 9ESEIN
gesiexibie

> Analyse de corrélations (pas causalites)

¢ Moyenne entre 94 et 00 de I'emploi instable

¢ Autres formes de flexibilité

< Variabilité passee de la demande (entre 85 et 93)
Hy /H gy o

IL— HI / H94—OO

In( ); = Flexibilitéi o, ooa+Variabilité; g5_gsb + X;C+e;
> Résultats, qualitativement identiques qgs le secteur

¢ Correlation >0 avec recours moyen aux autres formes de
flexibilité (colt de l'intérim, sous-traitance, temps partiel)

¢ Correlation >0 avec volatilité passée de la VA et de
I'effectif
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Soit une fonction de production :
log(Y;;) = A+alog( Ki)+blog(IH )+ e;

Le travail efficace /H est héterogene et peut se
reécrire :
IH = |1H1 + |2H2 + |3H3

On voudrait observer :
> les rendements de I'ancienneté de la main d’ceuvre en terme
de productivité (capital humain) 4

> A ancienneté égale, le rendement du travail instable
(flexibilite ou sélection) / versus /,
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On peut alors proposer une approximation de la
fonction de production :

logl;;) = A+alogK;;) +blogH;;)

| H... | H., .
+b£(—1 ) (E —1)ﬂ]+en
;" Hyi 13 H;
|
—le coefficient b(t—l) s'interpréte comme la

contribution relative des travailleurs de la
categorie 1 a la production.
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DES PIORIEMES G EstImelen

> Des problemes classiqgues d’estimation des
fonctions de production...

> ... accrus par notre sujet d’'etude :
» des biais de simultanéite complexes.

» les salariés occupant des postes instables
peuvent avoir des caracteristiques tres

C
C

P

INMSEE

Ifféerentes des salaries occupant des emplois
urables (hétérogenéité inobservée, processus

de sélection de I'entreprise).
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differences longues entre
+MCO

¢ Méthodes des moments generalises, 2 types
d’'instruments

+ Internes (niveau en 1994)
+ Externes : mesure de la volatilité antérieure a 1994
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Between Travail instable 0,159 0,010 0,221 0,008
Faible ancienneté 0,474 0,012 0,349 0,011
Nombre d'observations 331668 400964
Diff. Trqvail ins’_[able , -0,017 0,002 -0,019 0,002
Prem Faible anciennetée -0,017 0,003 -0,026 0,002
R2 0,103 0,120
Nombre d'observations 256019 297573

Contréles : log(nombre d’heures), log(capital), structure par age, qualification, sexe et temps
partiel, NES36, années.

« Emploi instable »» - D3E - Division MSE



FENMETeUE (eSS IMBMENTS GENEANISES

> Endogeénéite : la variable dépendante Y affecte les variables
explicatives X, pb d’interprétation

> ldeée : utiliser des instruments, i-e des variables a priori non
lies a la variable dependante mais aux variables explicatives
endogenes

> Principe : Projeter les variables endogenes dans I'espace
genére par les variables exogenes dont les instruments (2)

E(Y-XB/Z)=0 mﬁin(Y ~-XB)Z2(2'QZ)"72'(Y - XB)

> Quand il y a plus de variables exogenes (donc d’instruments)
gue de variables explicatives, test du modele (test de Sargan)
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Vellat]f eljeufige

Industrie Services
Coefficient Ecart-type Coefficient Ecart-type
MCO Travail instable -0,020 0,009 -0,002 0,007
Faible ancienneté 0,061 0,010 -0,001 0,008
Travail instable 0,087 0,130 -0,059 0,102
Faible ancienneté -0,074 0,101 -0,427 0,106
Sargan 4,21
GNM Acceptation du modele 0,52
Différence instable-permanents 0,16
Student 1,07
Nombre d'observations 44198

Controles : Evolution entre 1995 et 2000 de log(nombre d’heures), log(capital), structure par age,
gualification, sexe et temps partiel ; NES36.
Instruments : En 1994, log(hombre d’heures) , log(capital), structure par age, qualification, sexe

et temps partiel, NES36, part de l'intérim et de la sous-traitance, indic RTT. Variabilité de la va et

de I'effectif entre 84

=5

INMSEE

et 93. 5 degres de liberte
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NENENCESNONUUESHISE 52000

Sargan 2,96 4,08
Acceptation du modele 0,56 0,40
Différence instable-permanents -0,02 -0,11
Student -0,38 -2,08
Nombre d'observations 46383 54789

Contréles : Evolution entre 1995 et 2000 de la structure par age, qualification, sexe et temps
partiel ; NES36.

Instruments : En 1994, structure par age, qualification, sexe et temps partiel, NES36, part de
I'intérim et de la sous-traitance, indic RTT. Variabilité de la va et de I'effectif entre 84 et 93. 5
degrés de liberté
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Coneltisions

> Lien établi entre flexibilité et recours a I'emplol
Instable

> Logique differenciée entre industrie et services -
¢ Industrie : pas de productivité différente,
selection ?
& Services : productivité plus elevée, emplois
difféerents, flexibilité ?

> Différences de productivité se retrouvent en
partie dans les différences de cout salarial, mais
emplol instable moins remunéré dans les
Services
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